
-  De ce avem nevoie de ploaie?
-  Cu ce se aseamănă picăturile de ploaie?
-  Ce apare uneori după ploaie?
-  Câte culori arc curcubeul? Numiţi-le.
-  Alcătuiţi cu colegul o propoziţie exclamativă cu cuvântul «curcubeu».
-  Enumeraţi cuvintele scrise cu „ce”, „ci”.
-G ăsiţi calificative pentru: copaci, cer, frunze, ploaie.
-Formulaţi câte o întrebare în baza textului din mesaj.
-  Câte culori ascunde mesajul?
-  Ce vă spun aceste culori?
Ploiţa cuminte a auzit răspunsurile voastre şi ne-a trimis pe câteva picături sarcini creative. Vă propun să 

răspundeţi la ele, lucrând în echipe. ( Aici se propune elevilor lucrul în grupuri mici, echipe, în grup mare).
Sarcini:
1. Scrieţi o scrisoare ploii.
2. Alcătuiţi povestea unei picături de ploaie.
3. Improvizaţi un dialog dintre ploaie şi pământ.
4. Alcătuiţi mesaje prin care să chemaţi ploaia. Amintiţi-vă de folclor.
5. Desenaţi subiectul «O zi ploioasă». Verbalizaţi desenul.
Lucrând cu acest mesaj, elevii au avut de completat spaţiile libere, au răspuns la întrebări argumentând 

fiecare răspuns: au lucrat în perechi alcătuind probleme simple; au compus propoziţii exclamative redându-le cu 
intonaţia corespunzătoare mesajului. La lucrul pe centre s-au creat însărcinări în vederea dezvoltării priceperilor 
şi deprinderilor de-a lucra în grup cu colegii, de-a alcătui, dc-a desena, dc-a crea. Sarcinile propuse elevilor spre 
realizare s -  au axat pc conţinuturi integrate din diverse arii curricularc. Toate aceste activităţi de lucru indivi
dual, în perechi, frontal contribuie nemijlocit la îmbogăţirea vocabularului, dezvoltarea vorbirii coerente.

In concluzie, vom reliefa că mesajul ca parte componentă a activităţii de învăţare în grup exersează 
deprinderi importante pentru succesul şcolar cum ar fi: a asculta, a vorbi, a sintetiza informaţii, a rezolva 
probleme, a urma indicaţii, a lua decizii, a scrie, a ortografia, a calcula. Toate acestea contribuie la formarea şi 
dezvoltarea competenţelor de cunoaştere de diferit tip.
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EVOLUŢIA RELAŢIILOR PĂRINŢI COPII DIN PERSPECTIVĂ ISTORICĂ
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The Summary

The article discusses the problem o f the relations between parents and children. Nowadays this
problem is very actual. Relationships between children and parents influence the mental development.
Family relationships should be based on ship and protection and trust. Family is the first child's school

I nose this topic in order to make a comparative analysis o f the relationships between parents and
children o f different nations.

„Multe dintre lucrurile de care avem nevoie pot să aştepte, copilul nu poate. E perioada în care se 
formează din punct de vedere fizic, când mintea i se dezvoltă. El nu înseamnă mâine el înseamnă azi”. 
Gabriela Mistral
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Privită ca nucleu social, familia este prima care influenţează dezvoltarea omului, punându-şi amprenta pe 
întreaga lui personalitate. Cea dintâi şcoală a fost şi rămâne familia, este temelia pe care se construieşte edificiul 
personalităţii, iar trăinicia edificiului depinde de calitatea temeliei [E. Bătrînu, 3].

Relaţiile copilului cu mediul familial sânt hotărâtoare în dezvoltarea lui psihică. Adevăratele raporturi 
dintre părinţi copii trebuie să fie raporturi fireşti de prietenie, deoarece ei au nevoie de ajutor, de protecţie, de 
siguranţă şi cine ar putea să le dea toate astea dacă nu părinţii.

în sânul familiei sc desfăşoară un joc continuu şi variat de acţiuni şi reacţii reciproce care asigură simultan 
socializarea şi individualizarea copilului. Relaţia cu mama, apoi cu familia transformă copilul într-un individ inde
pendent social el se poate separa de familie doar atunci când a devenit şi independent economic, vârsta fiind de 
18 ani. Până la aceasta dată, copilul se află sub controlul familiei, care îşi propune să-i rezolve toate nevoile lui. 
de la cele mai simple (hrană, îmbrăcăminte), până la cele mai complexe (împlinirea personalităţii, program 
educaţional adecvat şi integrarea socială). Abia după aceasta, sarcina familiei s-a încheiat.

Examinând relaţiile părinţi-copii pot spune că în concepţia diferitor societăţi relaţiile sunt diferite şi până în 
prezent au suferit mari modificări.

Confucius spunea: ’’Lipsa copiilor în familie este nu numai o ruşine dar şi o dramă tragică”. Considera că 
fericirea cea mai mare a părinţilor sunt copii, fără ei sufletul începe a îmbătrâni. El foarte bine înţelegea relaţia 
familială părinţi-copii. în cazul în care părinţii nu reprezentau părinţi ideali pentru copii lor aceştia nu trebuiau ca 
să nu-i asculte, să se dezică de ei dar trebuiau să îi întoarce pa calea cea dreaptă. Regomanda copiilor ca să 
suporte bătăile uşoare ale tatălui dar atunci când acesta întrece măsura să fugă.

Buddha acorda mare importanţă relaţiilor din familie considerând că ele pot deveni izvorul fericirii sale. 
Recomandă pentru copii să-şi susţină părinţii, să respecte tradiţiile familiale dar pentru părinţi să îndemne copii la 
bine, să le asigure învăţătura.

în familiile evreieşti relaţiile părinţi copii sunt foarte apropiate aceasta se explică prin faptul că este 
bogată în ritualuri, tradiţii ceea ce face ca membrii familiei să fie mai uniţi între ei. Copiii erau consideraţi o 
binecuvântare la vechii evrei şi erau înconjuraţi cu dragoste şi grijă. Copiii erau învăţaţi să se supună hotărârilor 
familiei şi era prevăzută pedeapsa cu moartea pentru copilul care lovea sau îşi blestema părinţii. Iudaismul 
învaţă despre faptul căci părinţii şi copii au atât unii cât şi alţii obligaţiuni.

Musulmanii consideră că femeia când devine mamă ea îşi asumă o responsabilitate enormă şi să nu uite 
drepturile copilului: la viaţă, la egalitate, la educaţia bună şi plină de dragoste.

Creştinismul susţine ideea că părinţii trebuie să tindă ca copii lor să ajungă la independenţă. Ei nu aparţin 
părinţilor ci lui Dumnezeu. Privind pe icoana Maicii Domnului vedem că ea nu cuprinde copilul ci-1 susţine cu 
mâini [4].

în societatea sumeriană era permis tatălui să-şi vândă copiii ca sclavi, sclava care dăruia stăpânului ei 
un copil devenea liberă.

Vechii egipteni aveau un număr mare de copii, dar nu practicau obiceiul dc a-i abandona pe cei nedoriţi.
în Societatea antică ebraică se notează autoritatea absolută a tatălui asupra celorlalţi membri ai familiei. 

El putea să-şi vândă fiicele ca sclave şi să-şi ucidă fiii neascultători (cu încuviinţarea comunităţii). Nu aveau însă 
dreptul să vândă copiii de sex masculin.

în societatea antică persană, femeia datora ascultare absolută soţului ei. Naşterea unui băiat era întâm
pinată cu o mare bucurie. Avortul era pedepsit cu moartea, iar femeia era iertată dacă era însărcinată. Educa
rea copiilor în primii 5 ani de viaţă intră în sarcina mamei.

In societatea antică indiană prima îndatorire morală, după cea religioasă, era ca familia să aibă mulţi 
copii căci a avea copii însemnă continuarea cultului strămoşilor. Avortul era considerat o crimă fot atât de grea 
ca şi asasinarea unui preot.

în societatea antică chineză, femeia care nu avea copii nu era bine văzută în societatea antică chineză 
şi sterilitatea femeii putea constitui un motiv de divorţ. Fetele erau considerate o grea povară pentru familie, şi 
dacă se năşteau mai multe fete acestea erau părăsite în câmp si lăsate să moară de foame şi frig.

în perioada clasică a civilizaţiei greceşti (secolul V î.e.n.) naşterea unui copil era considerată un 
eveniment fericit. Daca acest copil nu era însă recunoscut ca legitim sau familia nu dispunea de mijloace mate
riale ca să-1 crească, copilul era părăsit într-un loc public, dc unde era luat de către altcineva ca să-1 hrănească,
uneori eu scopul declarat dc a fi vândut ulterior ca sclav.

în Sparta era obligatorie abandonarea copiilor prematuri sau a celor cu malformaţii congenitale. Daca nu 
se găsea cineva care să ia dc suflet un copil părăsit, această sarcină o prelua statul, dar copilul avea ulterior 
statut de sclav şi trebuia să plătească despăgubiri pentru cheltuiala tăcută după care sc putea elibera.

în Cultura şi civilizaţia bizantină sentimentul familiei şi relaţiile familiale erau mai intime şi mai puterni
ce decât fuseseră în antichitate.



în Societatea medievală copilul era privit ca o miniatură a unui om matur.
Până în anii 20 familia era alcătuită din membrii a 2-3 generaţii. Familie aveau un număr mare de copii, 

deoarece nu se practica controlul conştient al numărului de naşteri, iar speranţa de viaţă era foarte mică [C. 
Ciofu, 4].

Epoca modernă dispune de conceptul de planificare familială. Se estimează cu un număr mai mic de 
copii intr-o familie care ar permite o investiţie psihologică şi posibilitatea de a li se oferi condiţii educaţionale mai 
bune. Familia modernă europeană este alcătuită din tată, mamă şi doi copii. Ambii părinţi contribuie la creşterea 
şi dezvoltarea copiilor.

Există însă pericolul scăderii interacţiunii părinţi-copii de cx: alimentaţia artificială a sugarului, ceea ce 
îndepărtează mama de copil., antrenarea femeilor în activitate scade numărul momentelor de interacţiune mamă- 
copil. Interacţiunea părinţi-copii prezintă un mediu optim pentru creşterea, dezvoltarea şi educarea tinerei gene
raţii [C. Ciofu, 4].

Copilul apare astăzi ca un partener al adultului şi nu ca un obiect al îngrijirilor. De Mause consideră că 
întreaga istorie a raportului părinţi copii a fost până la începutul secolului nostru plin de violenţă ce a parcurs nişte 
stadii: pruncuciderea (până în sec VI), abandonul, ambivalenţa din sec VXI, intruziunea (părinţii tind de a domina 
voinţa copilului), socializator (părinţii se preocupă de adoptarea copilului la viaţa economică şi socială a copilului)

[L. Cuzneţov, 1].
Dacă în secolul al XVI-lea părinţii de abia descoperă în copiii lor aşa calităţi ca: naivitatea, drăgălăşenia 

aceasta îi obligă a-i proteja. Secolul al XVIl-lea este considerat de mai mulţi savanţi ca secol al triumfului 
copilului, datorită capodoperei pedagogice a lui J.J. Rousseau în lucrarea sa Emil sau despre educaţie (1972) şi 
apelului său: „Oameni, fiţi umani, iată prima voastră datorie. Iubiţi copilăria, ocrotiţi-i jocurile, plăcerile, drăgăs
toasele ei porniri”.

Părinţii contemporani se implică nu numai emoţional, ci şi intelectual, moral, practic, material, în creşterea 
şi educaţia copiilor, mai mult decât au facut-o predecesorii lor.

Taţii actuali sunt mai afectuoşi, deschişi spre comunicare faţă de cei din prima jumătatea a sec XX -ea 
manifestă autoritate dar totodată rămâne apropiat copilului.

Relaţia mamă-copil a fost transformată de către cercetători într-o cheie a înţelegerii procesului de umani
zare şi socializare a copilului. In fiecare zi fiecare părinte trebuie să ofere copilului său cei patru „A”: atenţie, 
acceptare, aprobare, afecţiune [A, Băran-Pescaru, 2].

Consider, că relaţiile romantice de prietenie pot să sfârşească dar relaţia dintre mamă şi copil nu dispare 
ea fiind considerată cea mai trainică legătură de pe pământ.
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The Summary

The article discusses the problem o f building a culture o f health among preschool children. This is 
an urgent topic to the implementation of a modern curriculum. The main objective is to maintain the 
preschool children's health. The system o f the work for the culture o f health o f  preschool children is 
based on the work o f the kindergarten №  3 Balti.

Проблема сохранения и укрепления здоровья человека является одной из актуальных нс 
только в Молдове, но и во всем мире. От человека в современном обществе требуется способ-


